南木林县坚持和发展"枫桥经验",探索形成"553x"社会治理新模式—

共建共治共享美好家园

西藏日报日喀则采访组



社会治理的重点在基层,难点也在基层。走进新时代、面对新矛盾,南木林县以坚持和发展"枫桥经验"为抓手,狠抓基层社会治理,形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与各显其能的治理新格局,让"枫桥经验"在南木林县迸发新活力,探索形成了"553x"社会治理新模式,把基层社会治理延伸到田间地头,使群众的获得感幸福感安全感不断增强。

"553x"社会治理新模式,即打造政治、法治、德治、自治、智治相结合的"五治"建设体系,规范化建设形势分析研判中心、"一站式"社会矛盾纠纷调处中心、法治宣传教育中心、便民服务中心,以及群防群治、网格化服务管理及社会治安防控体系的"五个建设"路径,培育由法律顾问、法治村主任、法治明白人组成的"三法"队伍,以"哪个领域有隐患就治理哪个领域,什么问题突出就整治什么问题"的X工作原则,最大限度把矛盾解决在基层、化解在萌芽状态。

构建治理体系提高服务能力

作为日喀则市的人口大县,南木林县境内流动人口多,社会治安管理压力较大。为了营造"法治南木林"的平安和谐氛围,实现共建共治共享目标,南木林县委、县政府创新提出"五治"建设体系,推动社会治理和服务重心向基层下移。

——以"政治"增强治理定力。结合"法律七进""四讲四爱"等,推进习近平新时代中国特色社会主义思想进机关、进企业、进校园、进农牧区、进寺庙,凝聚推进社会治理的思想共识

一以"法治"彰显治理威力。坚持以普法教育为先导、执法行为为重点、公正司法为保障、基层依法治理为基础,在全县范围营造了浓厚法治氛围。2021年,围绕农牧区户籍管理、安全隐患排查等重大课题和群众普遍关注的现实问题,南木林县组织政协委员及相关部门深入基层一线开展7次专题调研,发现问题41个,提出意见建议73条。

——**以"德治"深化治理潜力**。着力开展平安建设等创建活动,加强村规民约、寺规僧约等规范建设,形成良好的道德激励机制,引导农牧民群众、师生、僧尼崇德向善、见贤思齐。

——**以"自治"激发治理活力**。选派优秀干部职工担任村居党支部第一书记和支部书记,挂点整顿15个软弱涣散村级党组织,真正把村居党组织打造成基层治理的坚

强战斗堡垒;规范制定监督委员会职责及履职台账,有效促进"阳光村务"健康发展;组织开展相关培训102场次,不断提高基层综治力量履职能力和基层自治能力。

一以"智治"提升治理能力。投入63396万元,打造南木林县智慧交通信控和违法管理平台,为辖区正常的交通秩序发挥了积极作用;投入2208.45万元,大力实施"雪亮工程"项目,提升社会治理智能化水平;围绕"智慧法院"建设,实现全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务。

南木林县艾玛乡党委副书记琼达表示, "五治"建设激发了群众内生动力,使群众真 正成为乡村治理的主体。同时,"五治"建设 使原来由乡村干部唱"独角戏"治理困局,变 成了全体群众积极参与的"大合唱"治理新 格局,促进了村风民风持续好转。

拓宽治理路径 健全法治保障

当天际被晨曦照亮,山间村落随处可见 悠闲晨练的群众;当河谷被晚霞映红,居民 小区、背街小巷,随处可见人们怡然自得的 场景。这里有安居乐业的幸福,有社区邻里 的和谐,有持续平安的保证。

2014年,格桑与扎西恰多结为夫妻,婚后也有了一个可爱的女儿。但由于婆媳矛盾日益突出,夫妻关系破裂。由于涉及孩子抚养权等问题,双方争执没有结果,于是找到了次旺顿珠。

次旺顿珠是南木林县多元化调解中心

专家库的一员。一张桌子、一瓶酥油茶、几 个茶杯。双方当事人和次旺顿珠坐在一起, 摆事实、讲道理。

"虽然你们以后就是两家人了,但都是 乡里乡亲,今后还是要好好相处,远亲不如 近邻嘛。"次旺顿珠边说边给双方当事人敬 上茶,对调解结果表示满意的双方当事人相 视一笑。有效的调解,化解了多年的矛盾, 彼此打了开心结。

去年,南木林县实施"矛盾纠纷排查年" "信访积案化解年",共排查发现176件矛盾 纠纷隐患,调解134件。2019年,南木林县获 得日喀则市平安建设(综治)工作三等奖、 2020年获得日喀则市平安建设(综治)工作 一等奖、"先进双联户"创建活动先进县区荣 誉称号。南木林县卡孜乡鲁古东村"四季祥和"人民调解室和多角乡"四季祥和"人民调解室分别在2019年和2020年被评为自治区 "十大品牌"调解室。

在推进市域社会治理现代化过程中,南木林县通过"五个建设",建设"平安南木林"已经深入民心,民事纠纷基本实现在村自行调解,村风纯朴,村民幸福,群众获得感安全感幸福感达到99%以上。

聚焦群众需求 保障精准治理

法律顾问、法治村主任、法治明白人,活 跃在南木林县群众的身边。为真正改变群 众"办事不懂法、有问题不找法、解决问题不 靠法"的现状,近年来,南木林县通过深入调 研摸底,结合各乡镇推荐及个人申请,从政 法系统、村"两委"干部、"双联户"户长中,遴 选出一支由法律顾问、法治村主任、法治明 白人组成的"三法"队伍。

针对基层常见矛盾纠纷、村民群众关心的热点难点问题,该县对"三法"队伍进行有针对性的任前培训,深化了"三法"队伍对法律法规的理解,提高了他们依法化解基层矛盾纠纷的能力。

2021年,全县657名"三法"队伍成员采取集中宣传、入户宣传等方式,共开展入户宣传2140余次,受教育群众达72万余人次。在多角乡娘木村,村民们外出务工时,法治村主任珠加都会交给他们一份劳务合同。在引领群众学法用法的同时,南木林县"三法"队伍还参与环境保护、水利建设、产业发展等,助力乡村振兴。去年4月,法治村主任珠加牵头成立娘木村集体农机农民专业合作社,年收益50多万元。

按照"哪个领域有隐患就治理哪个领域,什么问题突出就整治什么问题"的X工作原则,南木林县将"553"工作法贯穿县域社会治理工作的全过程,不仅为百姓的幸福生活提供了有力保障,还有效降低了社会治理成本。南木林县委政法委副书记次旺顿珠告诉记者,如今,在南木林县广大群众中,已经形成遇事找法、办事依法的习惯,村民学法用法热情高了,主动投身乡村振兴的人多了,进而有序有力地护航乡村振兴战略顺利实施。

(记者 扎巴旺青 胡荣国 张斌 董秀丽 李洲 谢筱纯 朱楠)

重庆"万人游昌都"活动正式开启

今年首批旅行团赴昌都开展8进7出6日游



商报讯(记者 张琳 芮怡星)近日,重 庆"万人游昌都"活动正式开启,有效促进 了重庆、昌都两地政府和企业积极联动, 造就了一波又一波的昌都旅游新高潮。

那么,何谓"8进7出"?据了解,从各地进入西藏的自驾线路大致有8条,其中从东部地区进入的川藏线就分为南北两条——国道317、318。昌都市位于西藏东部,是西藏的东大门,川藏南北两线贯穿境内,再加上连接两线之间"风景在路上"的省道、县道,于是,在昌都境内形成了一个完美的"7进8出"或"8进7出"的自驾游环线。

近日,重庆嗨皮游国际旅行社组织 了以昌都为旅游目的地的18人旅行团, 在昌都境内开展了为期6天5晚的深度 游。据悉,本次昌都游从国道318进入昌都,沿国道214转317,带领游客领略了昌都丰富的自然风光和悠久的人文景观,使游客近距离体验到延绵的高原雪山、落差极大的嶙峋山地、纯净清冽的高山湖泊、独一无二的千年盐田,此外,还带领游客重走了历史悠久的茶马古道、唐蕃古道。大家沉醉在芒康弦子、昌都锅庄等歌舞演出中,细细品味昌都悠久的历史文化。

旅行团还来到首批国家级旅游休闲 街区——茶马城,受到了昌都市旅游发展 局的热烈欢迎,昌都市旅游发展局相关负 责人为游客敬献了哈达并合影留念,铭记 了这一特殊时刻,表明了昌都旅游渴求发 展的美好愿望。



中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司 拉萨邮件处理集散中心 1、2号办公楼八年承租权拍卖公告

我公司受中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司委托,对其所有的位于拉萨市柳梧新区东环路以东、柳梧新区管委会东侧拉萨邮件处理集散中心1、2号办公楼8年期租赁权面向社会进行公开拍卖。

两栋房屋闲置总建筑面积343596平方米,拍卖参考价为人民币20200万元(**大写:**贰佰零贰万元整)。

注:1、拍卖参考价为第一年房屋租金,即拍卖成交后,拍卖成交价款为第一年房屋租金金额。

2、拍卖标的物设施情况、承租要求、经营项目等详见《拍租文件》。

标的预展时间:2022年4月7日至2022年4月14日。

咨询及领取《拍租文件》:有意竞买者请于2022年4月8日至2022年4月14日前来我公

司(西藏旭日拍卖有限责任公司)咨询并领取《拍租文件》。

拍卖保证金:拍卖保证金为人民币40万元(**大写:**肆拾万元整)。拍卖保证金交付时间为2022年4月8日至拍卖会开始前一日18:00之前。

拍卖会时间:2022年4月15日10:00(如有变动,另行通知)。

拍卖会地点:西藏自治区邮政公司院内会议室(如有变动,另行通知)。

联系人电话:13989909906 13989916464

中国邮政集团有限公司西藏自治区分公司 西藏旭日拍卖有限责任公司 2022年4月7日